
 
 
 

Algemene beschouwingen D66-Eemnes 2024 
Introduc)e 
Vanavond vindt de gemeenteraadsvergadering van Eemnes plaats, waarbij wij als politici de 
kans krijgen om vanuit onze politieke achtergrond en betrokkenheid bij Eemnes onze visie te 
geven op de programmabegroting voor 2024. We hebben de begroting zorgvuldig bestudeerd 
en hebben enkele positieve ontwikkelingen gezien, maar er zijn ook punten die we liever 
anders zouden zien. Niettemin moet alles in perspectief worden gezien in vergelijking met wat 
er momenteel in ons land en de rest van de wereld gaande is. Het is pijnlijk om de beelden te 
zien van wat er niet ver van hier gebeurt. Laten we naast de uitdagingen in onze kleine 
gemeente ook voldoende aandacht besteden aan de moeilijkheden elders in de wereld. 
Hoewel het moeilijk is om een bruggetje te maken, laten we toch overgaan naar de eerste 
ronde van deze beschouwingen. 

Ronde 1 
Ruimtelijke samenhang – kwaliteit & klimaat/ Natuurlijk kapitaal (programma 6 & 7) 

• Volkshuisvesting en wonen 
• Gebiedsontwikkeling 
• Bereikbaarheid (hoofdroutes)  
• Energie en Energievoorziening 
• Klimaatverandering (leefomgeving) 

• Publieke ruimte (groen, grijs, water)  
• Natuur, landschap en biodiversiteit 
• Circulariteit 
• Dierenwelzijn 

 
De BEL-combinaSe zet in op de oprichSng van een klimaaTeam om de uitdagingen aan te 
pakken. Als Eemnes dragen we ons steentje bij, maar helaas hebben we kostbare Sjd verloren 
om een grote sprong voorwaarts te maken. We hebben twee jaar gewacht om te beginnen 
met de ontwikkeling van een tweede zonneveld, in afwachSng van de kansen van Geothermie. 
Als D66 hebben we dit vaak aangegeven als een enorme gemiste kans. We moeten nu 
afwachten of het er alsnog van komt. 
 
Ook de verwerking van afval wordt meerdere keren genoemd, maar wat is nu de beste 
aanpak? Bronscheiding of scheiden na inzameling? Uiteindelijk willen we dat alle inwoners van 
Eemnes zich bewust zijn van de noodzaak om afval zoveel mogelijk als een nieuwe grondstof 
te zien. En dat betekent absoluut niet dat afval op de grond terecht moet komen. We kijken 
uit naar de evaluaSe van het afvalinzamelingsproces. 
 



 
 
Daarnaast gaan we aan de slag met de RES 3.0. Als D66 hopen we dat dit leidt tot een goed 
resultaat voor alle betrokkenen. We hebben al lang gediscussieerd over terreawaTs, 
windturbines en zonnevelden, maar een echte klimaatneutrale samenleving lijkt nog ver weg... 
Helaas. 
 
Er worden ook vriendelijke woorden geschreven over de keuze om de woningvoorraad gestaag 
te laten groeien. Dat klinkt leuk, want zo blij[ Eemnes klein en overzichtelijk. Echter, de vraag 
naar bij voorkeur betaalbare woningen die passen bij de demografische situaSe is enorm. 
Bovendien mogen we dan wel een 'Gallisch dorpje' willen zijn, maar deelname aan de 
samenleving eindigt niet bij de gemeentegrenzen. Eemnes hee[ juist de kans om een 
substanSële bijdrage te leveren aan de problemaSek in Nederland. Een beetje meer 
solidariteit zou hier op zijn plaats zijn. En laten we het maar niet hebben over de zuinige 
ambiSes die gesteld worden. We zien de bui al hangen: 450-500 woningen, met gemiddeld 40 
woningen per jaar. Dan zijn we pas na drie tot vier gemeenteraden zover. Succes beste 
mensen! En laten we de innovaSeve inbreidingsplannen maar liever niet noemen. Die maken 
weinig verschil in het grote geheel. 

Ronde 2 
Een levendige, leebare en betaalbare gemeente (programma 1, 3, 4, 5, 10) 

• Lokale economie  
• Arbeidsmarkt 
• Digitale wereld 
• Cultuur en erfgoed 
• Sport, spelen en bewegen 
• Vastgoed   

• Publieksdienstverlening 
• Personeel, organisatie en 

bedrijfsvoering 
• Bestuur 
• Participatie & Communicatie 
• Financiën

 
1. Eemnes blijft zelfstandig, met voldoende bestuurskracht.  
2. Verder inzetten op regionale samenwerking met de regio Amersfoort en de regio G&V 
Als D66 hechten wij veel waarde aan onze zelfstandigheid. Het is indrukwekkend om te zien 
dat we ons dorp al zoveel jaren in stand houden met onze eigen idenSteit. Maar is het nog wel 
haalbaar? De strategische doelstellingen lijken namelijk nogal tegenstrijdig te zijn. We zijn 
steeds meer afankelijk van buurgemeenten en nemen deel aan gemeenschappelijke 
regelingen. Hoewel dit vaak zinvol is, moeten we alert blijven als alle gemeentelijke taken 
inefficiënt worden uitbesteed aan samenwerkingsverbanden. De BEL-combinaSe zal beter 
funcSoneren dankzij het VIBE-programma. Wij hopen hierop, omdat we soms met tegenzin 
moeten erkennen dat er te vaak ruimte is voor verbetering, ondanks de inzet van medewerkers 
van de BEL-combinaSe of degenen aan wie onze taken zijn uitbesteed.  



 
 
 
Wij ondersteunen het verzamelen van wensen en belangen van onze inwoners, maar dit moet 
leiden tot daadwerkelijke invloed van onze bewoners of op zijn minst duidelijkheid over het 
effect van parScipaSe. Sommige keuzes zijn moeilijk te maken en het is juist aan een krachSg 
bestuursorgaan om die keuzes te maken, zelfs als ze conflicteren met de wensen van de 
samenleving. 
 
Op het gebied van mobiliteit volgen we het programma nauwleTend. Hoewel Eemnes een 
kleine gemeente is, worden we bijna wekelijks geconfronteerd met ongevallen die de krant 
halen. Gelukkig zien we dat er op bijna alle knelpunten acSe wordt ondernomen. De 
werkzaamheden voor de afrit A27 zijn eindelijk van start gegaan. Helaas is het hele project 
buiten de invloed van de gemeente aanzienlijk duurder geworden en vertraagd. We hebben 
echter goede hoop dat we volgend jaar een snelle en veilige afrit hebben en dat we eindelijk 
aangesloten zijn op de HOV-lijn. Ook hebben we hoge verwachSngen van de Poort van Baarn, 
waarbij we hopen dat er na de voltooiing ervan minder auto's ondersteboven in de berm van 
de Wakkerendijk belanden. 
 
Onze groene leefomgeving is voor ons allemaal van groot belang. Er zijn echter nogal wat 
complicaSes rondom het onderhoud hiervan. Het bepalen van het areaal en de 
kwaliteitsnormen zijn hierbij cruciaal. Hoewel hier aanzienlijke kosten mee gemoeid zijn, is het 
volgens D66 juist de groene leefomgeving dat Eemnes zo aantrekkelijk maakt voor de meeste 
inwoners: het prachSge landschap van Eemnes. Naast de mogelijkheden voor recreaSe biedt 
de natuur van Eemnes voldoende gelegenheid voor sport en ontspanning. Dit geldt overigens 
ook voor alle sportverenigingen die we in Eemnes hebben. Met de uitbreiding van Eemnes is 
het echter belangrijk om Sjdig te kijken hoe we dit alles in balans kunnen houden, zowel wat 
betre[ voorzieningen als de locaSe hiervan. 

Financiën 
We zijn verheugd dat er een sluitende begroSng ligt, maar met slechts drie ton overschot voor 
2024 en zelfs slechts een ton voor 2025, balanceren we op een zeer dun koord. We weten dat 
de echte uitdagingen in 2026 en 2027 zullen komen en dat we, zonder structurele meevallers, 
geconfronteerd kunnen worden met bezuinigingen of concessies in de dienstverlening. 
Uiteraard is geen van beide scenario's wenselijk; we streven eerder naar het 
tegenovergestelde. We zullen de kosten nauwleTend in de gaten blijven houden en kriSsch 
volgen waar gemeenschapsgeld aan wordt besteed. Misschien moeten we moediger keuzes 
maken die een posiSeve invloed hebben op de begroSng, zelfs als dit betekent dat we heilige 
huisjes moeten aanpakken. 



 
 
Ronde 3 
Sociaal kapitaal (programma 2, 8, 9, 11) 
 

• Wijk en buurtaanpak 
• Bestaanszekerheid (bijstand en 

armoedebeleid) 
• Openbare orde en veiligheid 
• Gezondheid 

• Welzijn, zorg en ondersteuning 
• Inclusie 
• Jeugd 
• Onderwijs 
• Vluchtelingen, asiel en integraSe 

 
Op het gebied van veiligheid gee[ het college aan dat ze de inzet willen voortzeTen. Dit is 
echter teleurstellend, aangezien er dringend behoe[e is aan aanzienlijke verbeteringen op dit 
vlak. Veiligheid is een gedeelde verantwoordelijkheid van inwoners, ondernemers en de 
overheid. Hoewel inwoners en ondernemers een rol spelen, hee[ de overheid de middelen en 
bevoegdheden om werkelijk op te treden. Het vertrouwen van inwoners in de overheid is 
echter vaak getroebleerd en er bestaat een groeiende kloof tussen de inwoner en de overheid, 
vooral in een snel veranderende samenleving waar polarisaSe op de loer ligt. Het feit dat het 
integraal veiligheidsplan van de agenda is gehaald, is een krachSg signaal dat veiligheid nog 
onvoldoende wordt aangepakt. Als onderdeel van meerdere regio's moet Eemnes zich bewust 
zijn van overkoepelende problemaSek en hierop een goed antwoord vinden, zonder de 
verantwoordelijkheid bij de inwoners of ondernemers neer te leggen. Dat begint bij een 
beleidsplan dat voldoende vooruit kijkt en niet semi-tevreden terug kijkt en hetzelfde blij[ 
doen.  
 
Op het gebied van werk en inkomen lijkt de visie sterk op een verkiezingsprogramma van D66. 
Eemnes stree[ naar een inclusieve en gastvrije samenleving waar iedereen een rol hee[ en 
van waarde is. Dit valt onder het programma sociale samenhang. We verwachten dat de 
kansen die voortvloeien uit het integraal zorgakkoord opSmaal worden benut. 
 
Het streven om minimaal te voldoen aan de taakstelling voor huisvesSng van statushouders 
vinden wij onvoldoende. We begrijpen dat het een complexe uitdaging is, zeker als we ook 
starters, jongeren en brandweermensen willen behouden voor Eemnes. Wij pleiten ervoor dat 
er voldoende steun in de raad is om dit streven om te zeTen in concrete acSes, zodat we alSjd 
aan onze taakstelling kunnen voldoen. De taakstelling zal immers in de komende jaren niet 
afnemen. 


